
 
 

22 iulie 2005 
PROIECTANT GENERAL 
CONTRACT DE PROIECTARE NR. 31 / 1998 
ANSAMBLUL RELIGIOS RUPESTRU BASARABI 
JUDEŢUL CONSTANŢA 
PROIECT DE CONSERVARE  ŞI  RESTAURARE       
 
CĂTRE, 
 
DOAMNA MONA MUSCĂ,  
MINISTRUL CULTURII ŞI CULTELOR 
 
SPRE ŞTIINŢA, 
MCC, SERVICIUL MONUMENTELOR  ISTORICE 
 
OBIECT, 
ANSAMBLUL RELIGIOS RUPESTRU BASARABI 
 
MEMORIU ASUPRA SITUAŢIEI OBIECTIVULUI, ÎN IULIE 2005 
 
Starea fizică a ansamblului este deosebit de critică, după cum am arătat în mai multe 
documente, începand din anul 2000 şi până recent. 
Anexez memoriul din 08 martie 2005, pe care l-am întocmit la solicitarea d-lui dr. arh. 
Sergiu Nistor în vederea unor demersuri pentru cofinanţarea lucrărilor imperios 
necesare pentru salvarea în extremis a acestui sit arheologic şi monumental unic. 
 
Revin cu acest document, deoarece degradările avansează în mod catastrofal şi nu se 
întreprinde nimic concret. 
Suprafeţele suport ale inciziilor deosebit de valoroase, se macină, mai ales în timpul 
iernii, din cauza alternanţei îngheţ-dezgheţ şi a cristalizării sărurilor, şi se împraştie sub 
formă de particule în timpul verii.  
Praful ridicat de camioanele de gunoi colmateaza în continuare situl. 
Începand din primavara 2004, se desfaşoară un program de investigaţii, în prima etapă 
intr-un program european (Advanced On-Site Laboratory for European Antique 
Heritage Restoration). În continuare (2005 – 06), investigaţiile se fac în cadrul unui 
program CERES, la care UAUIM – CCPEC este partener. 
Aceste investigaţii foarte complexe şi precise confirmă starea extrem de gravă a 
obiectivului, şi evoluţia ei rapidă şi catastrofală. Pacientul riscă să sucombe, dar dacă 
va fi aşa, va muri cu analizele la zi. 
În speranţa că nu se va pierde acest ansamblu religios rupestru, vă rog, Doamnă 
Ministru, să binevoiţi a aproba continuarea lucrărilor de studiu, proiectare, şi mai ales 
de intervenţie pentru salvare de urgenţă. 
 
Cu deplină consideraţie, 
 
Lect.drd. arh. Mihai Opreanu, 
Şef de proiect 

 


